

每天8个小时，每人清点约1.3万张纸币

# 点钞“娘子军” 数钱数到手抽筋

文\海南日报记者 郭畅 图\海南日报记者 张茂



点钞“娘子军”聚精会神数钞票。

一元纸币，一分钟时间，普通人能数多少张？

她们每天坐在堆成小山的一元纸币面前，完成1.3万张左右的点钞量。临近2017年“五一”劳动节，海口市公共交通总公司举办了一场别开生面的“点钞”劳动竞赛，让我们有机会了解公交车点钞员这个群体，看她们在平凡的岗位上“数钱数到手抽筋”。

“一共有29名点钞员，大家每天要合力完成清点18万元一元纸币的任务量，还是清一色的‘娘子军’，相对来说，女性比较心细，更适合这份需要耐得住性子的特殊工作。”点钞中心负责人洪清说着，带着记者走进一栋二层小楼。

## 点钞中心的日常

虽然心里已有预设，但眼前的景象还是让人十分惊叹。

不到100平方米的点钞室里，十几位点钞员身着工服，戴着口罩，将脚下钱袋子里的一元纸币及少量硬币倒在桌面上，折叠散乱的钱让人感到无从下手，却在她们的指缝间，迅速铺平成摞，每数够100张，就打捆放入一旁的塑料小盆中，循环往复。

在每名点钞员的工作台前，除了一元纸币、塑料盆、橡皮筋，还有喷壶和水壶。“喷壶是用来给钱‘喝水’，夏天到了，纸币会变硬，有时候甚至像锋利的小刀，会划伤手指，喷水后它们就会变软，可以加快清点速度。”点钞员肖冬萍说，比起给钱“喝水”，自己常常因为全神贯注地数钱，忘了给自己补水，只有午饭时间，才会拿起水壶痛饮几口。

今年快50岁的肖冬萍，已经是点钞中心的老员工了，常年累月坐着重复数钱的动作，让她的腰椎和颈椎常常感到不适，“转眼间，已经当了20多年的点钞员，这些年数过多少钱肯定没有准确数据了，从一天数几百张到如今的一万多张，是时



一名点钞员将钱箱中的硬币、纸币倒出。



公交点钞员每天都要机械地重复近万次清点零钞的动作。



每名点钞员工作台前的橡皮筋盒。

钞员是丁喜花，3分钟数207张一元纸币，实际金额与所填金额一致，准确无误。”当洪清现场宣布结果时，点钞员们为今年的“点钞之星”送上了掌声。

“去年参加点钞比赛，因为紧张，到最后记不清自己数了多少张，今年有了比赛经验，也算是给自己提前献上了劳动节的礼物。”丁喜花说，2002年从事点钞工作，至今已有15年。

每天上班前，她都要给自己设定目标：要数完1.5万张纸币再回家。“比别人多干一些，看似吃亏，其实是在向自己证明，每天又有新进步。”丁喜花说。

## 点钞中心的特殊工种

每一个优秀的团队，都离不开一只“领头雁”。点钞中心有一位认真负责的女班长曾美玲，她的工作任务有些与众不同。

“一天要开780个钱箱子，8点钟上班，但我会提前半个小时就位，争取在午饭之前完成开箱工作，因为这项工作的快慢，影响到后面的每个环节。”曾美玲说，开完箱后，还要负责“分单”，数清楚每条公交车线路的收款金额，忙到一两点才能午休。

曾美玲比点钞员每月多领300块钱的工资，却不是因为这些钱才愿意多承担工作任务。“大家每月工资不到两千块钱，却累得精疲力尽，有的落下一身毛病，这么多年，却没有人叫苦喊累，因为每个行业的劳动者都不易，就像在木板上钉钉子，工作岗位少了谁都不行。”曾美玲说。

上百把钥匙，一个小板凳，就是曾美玲的工作用具，一摞摞整齐摆放等待数钞的钱袋子，便是她的劳动成果。

无论是“数钱数到手抽筋”还是“开箱女汉子”，完整的工作链，反映出平凡工作岗位上不平凡的劳动人民，是劳动，成就了我们今天的幸福生活。■

## 迎接劳动节点钞大赛

上午九点半，海口市公共交通总公司选拔出来参加点钞比赛的15名“娘子军”准备就绪，摩拳擦掌，迎接挑战。

比赛的规则是，在三分钟内，数钱最多且金额最准确的将获胜，需要每100元捆好，其中不能参杂其他数额的纸币，填单时，金额大小写要工整、美化，任何一项不符合要求都会被扣分。

随着一声哨响，点钞室里除了清点纸币的“哗哗”声，瞬间变得安静。中指一夹，无名指一扣，点钞员们灵活的手上功夫令人惊叹。点钞比赛，光有速度远远不够，比拼的是点钞员的综合能力，大家屏住呼吸，心里默数着，生怕被周围环境影响，记错了纸币数量。

在考核组统计打分的20分钟里，点钞员又恢复了忙碌的工作，每天8个小时的工作量，1.3万张的任务量，艰巨而又平常。

“在比赛中获得第一名的点



码上读

视频拍摄:张茂 郭畅  
视频后期:吴文惠